

## Сотрудничество России и Узбекистана как фактор стабильности в регионе ЦАР

Научный руководитель – Коробкина Ирина Александровна

*Ниязова Ситора Алишеровна*

*Студент (бакалавр)*

Северо-Кавказский федеральный университет, Ставрополь, Россия

*E-mail: niyazovasitoraali1998@gmail.com*

Центрально-азиатский регион (ЦАР) на геополитической карте Евразии занимает особое положение, так как представляет из себя регион контактной зоны различных цивилизационных и геополитических систем и образует своеобразный «мост» между Азией, Европой и Ближним Востоком. Центральная Азия на сегодняшний день является одним из наиболее конфликтных регионов мира. Именно в этом регионе, являющемся новым объектом в мировой политике и международных отношениях, переплелись актуальнейшие проблемы (религиозный экстремизм, терроризм, наркотрафик) и интересы (ресурсный, геополитический) современности [5].

С начала XXI в. Центральная Азия представляет собой регион, где система безопасности все еще остается аморфной, подверженной множеству негативных факторов, размывающих ее основы. Судьба ЦАР проблематична. Она напрямую зависит и от внешних причин, и от внутривосточной стабильности государств региона, и от степени интеграционных процессов на территории ЦАР [2].

В настоящее время можно говорить о следующих угрозах для государств ЦАР. Это такие угрозы как, например, терроризм и экстремизм, наркотрафик и контрабанда наркотиков, неконтролируемая нелегальная внешняя и внутренняя миграция, религиозный исламистский фундаментализм и экстремизм, усиление тенденций сепаратизма, межэтнические и этно-конфессиональные конфликты и противоречия, этнорегионализм, недостаточная модернизация системы управления, экономический кризис, проблемы энергетической и экологической безопасности, ситуация в Афганистане.

Узбекистан обладает уникальным опытом борьбы с исламским терроризмом, экстремизмом и радикализмом. 16 июня 2004 г. Российская Федерация и Республика Узбекистан подписали договор «О стратегическом партнерстве», а в 2005-м г. Узбекистан вышел на уровень союзнических отношений с Россией, подкрепив их соответствующим договором [1]. Согласно данному договору Россия и Узбекистан обязуются оказывать друг другу поддержку в случае совершения акта агрессии против одной из сторон. Следует также отметить тесное взаимодействие правоохранительных органов двух стран в области борьбы с международным терроризмом, экстремизмом, наркотиками и вызовами региональной безопасности [3].

\*\*\*

Проведенное исследование показало, что уровень двустороннего сотрудничества в сфере безопасности оценивается как достаточно высокий. Россия заинтересована в Узбекистане, поскольку республика обладает мощными вооруженными силами, высоким военно-техническим и военно-экономическим потенциалом. В отношениях с Россией власти Узбекистана делают ставку на двусторонние связи, позволяющие, по их мнению, более четко определить взаимные обязательства и ограничители [4, с. 118].

Заинтересованная в стабильности в ЦАР Республика Узбекистан, поддерживает достаточно тесные и партнерские отношения с Российской Федерацией в сфере безопасности. Состояние безопасности в центральноазиатском регионе будет зависеть, прежде всего, от

состояния межгосударственных отношений в Центральной Азии, в первую очередь российско-узбекских отношений, и от того, смогут ли лидеры стран региона проявить политическую волю в целях урегулирования уже существующих проблем и объединить усилия для обеспечения безопасности на национальном и региональном уровнях.

### Литература

1. Договор о союзнических отношений между Российской Федерацией и Республикой Узбекистан: [https://www.mid.ru/foreign\\_policy/international\\_contracts/2\\_contract/-/storage-viewer/bilateral/page-179/45977?\\_storageviewer\\_WAR\\_storageviewerportlet\\_advancedSearch=false&\\_storageviewer\\_WAR\\_storageviewerportlet\\_fromPage=search&\\_storageviewer\\_WAR\\_storageviewerportlet\\_fromPage=search](https://www.mid.ru/foreign_policy/international_contracts/2_contract/-/storage-viewer/bilateral/page-179/45977?_storageviewer_WAR_storageviewerportlet_advancedSearch=false&_storageviewer_WAR_storageviewerportlet_fromPage=search&_storageviewer_WAR_storageviewerportlet_fromPage=search)
2. Медеубаева Ж. М. Многофакторность как определяющий фактор системы региональной безопасности в Центральной Азии: <https://articlekz.com/article/17050>
3. Парамонов В. Россия и страны Центральной Азии: двустороннее сотрудничество в сфере безопасности: <https://cyberleninka.ru/article/n/rossiya-i-strany-tsentralnoy-azii-dvustoronnee-sotrudnichestvo-v-sfere-bezopasnosti>
4. Россия и Центральная Азия: новые перспективы: материалы междунар. науч. конф., посвященной 25-летию установления дипломатич. отношений между Рос. Федерацией и государствами Центральной Азии (Москва, 14 июня 2017 г.) / [отв. ред. А.Л. Чечевишников]; Моск. гос. ин-т междунар. отношений (ун-т) М-ва иностр. дел Рос. Федерации, Ин-т междунар. исследований. - М.: МГИМО-Университет, 2018. -251 с.
5. Савичев Ю. Н. Геополитическая ситуация в Центрально-Азиатском регионе и политика РФ: <https://cyberleninka.ru/article/n/geopoliticheskaya-situatsiya-v-tsentralno-aziatskom-regione-i-politika-rf/viewer>